

5.2 Душа

Человеческая душа - это чистая эманация света Божьего. Это полностью духовная конституция человеческого существа. В авестийской традиции душа упоминается как Урван/**Urvan**, что буквально означает “выбирающий”. Это духовное "я" человека, и оно несет ответственность за действия, совершенные человеком в этой жизни.

После того, как человек уходит из жизни, душа остается в этом мире в течение трех дней и ночей, размышляя о действиях, совершенных в течение жизни в этом мире. Душа испытывает радость от совершенных добрых дел и страдание от плохих поступков.

На неё была возложена великая ответственность за изгнание зла из этого мира. Однако, как только душа приходит в мир, она теряет контакт с божественной реальностью, поскольку ее эволюция зависит от разума, а сознательный разум настолько поглощен тем, что видит и чувствует (видимым и осязаемым), тем, что доставляет ему удовольствие, что невидимые вещи им полностью забываются, и, следовательно, может произойти так, что у человека не будет возможности прогрессировать и развиваться с помощью физического тела.

Чтобы понять связь между душой и разумом, мы можем провести аналогию с прудом и рыбой. Разум — это пруд, а душа — рыба на дне пруда. Для того чтобы увидеть рыбу, вода в пруду должна быть чистой и спокойной, только тогда рыба может быть видна.

Главная цель любой духовной дисциплины — установить контакт с душой и затем направлять ее. Нельзя позволять уму отвлекаться на искушения жизни. Шесть пороков — это шесть врагов души. От них следует держаться подальше. Это: гнев, ревность, привязанность, похоть, гордыня и жадность. Пороки обычно проникают через пять врат (ворот) тела, то есть через пять чувств, следовательно, их следует хорошо охранять.

В борьбе с врагами душе помогают способности Аху / **Ahu** (Высшее Я, осознанность), Даэна / **Daena** (внутреннее видение, самоанализ, приводящий к божественному руководству), Вир / **Vir** (Сила воли), Херад / **Kherad** (Мудрость – врождённая и/или приобретённая), Хварена / **Khvarena** (Божественная энергия) и Аодж / **Aoj** (Стойкость, упорство).

Эти способности могут быть развиты и позже возвращены с помощью Амешаспентов следующим образом:

**Аху, Хварена – Ахура Мазда;
Херад – Воху Манах;**

Даэна – Аша Вахишта (божественный порядок, ведущий к просветлению);

Вир, Аодж – Кшатра Ваирья;

Эти четыре божественных существа призываются в молитве **Ятха аху вайрьо** (Ахунавар)

Каждой душе был дан личный проводник – фраваша / Fravashi. Руководство им можно получить только после активации души. У души есть помощники и они же – друзья души. Друзья души – это добродетели, которые заставляют сознательный разум держаться в рамках и, таким образом, помогают душе.

Божественное существо Сарош является величайшим союзником души, когда душа находится с телом, а также после того, как она покидает тело, особенно в течение первых трех дней и ночей до своего Суда.

На протяжении всей человеческой жизни душа остается с телом. Но человеческое сознание может постичь душу только тогда, когда оно освобождается от непрерывного рабства сознательного разума. Это возможно только при условии, когда разум погружен в тишину и расслабление. Вот почему молитвы и песнопения считаются важными для души. На самом деле в Авестийской духовной традиции молитвы рассматриваются как пища для души.

Если сознание способно постичь душу, когда она находится в живом теле, душа способна принимать руководство от Фраваша. Тогда только она способна подняться на возвышенный уровень, и такой человек становится духовно развитым.

Момент смерти – это освобождение души от зависимости и рабства ума. Теперь она больше не нуждается в помощи ума, чтобы понимать вещи. Она обретает свое собственное сознание. **Мгновенное осознание приходит к ней в момент смерти.** Она либо счастлива, потому что осознает, что её жизнь (в теле человека) была плодотворно использована, либо полна боли и несчастья, когда осознает, что эта жизнь и ее возможности были потрачены впустую. В течение первых трех дней и ночей после смерти душа остается в физическом мире, постепенно пытаясь попрощаться и разорвать связи с дорогими ей людьми, **а также осозная, что не все потеряно и у нее все еще есть возможность прогрессировать.**

На рассвете четвертого дня после смерти душа готова разорвать свои узы с материальным миром и с телом, в котором она оставалась так долго. Она пересекает аллегорический мост разделения и попадает в другое измерение.

Другое измерение – духовный мир. совокупные действия души предстают перед ней в виде деви, которую называют Даэной / **Daena** (букв.

“духовная совесть”) или Кардар / **Kardar** (букв. “действия”). Если поступки души в жизни были хорошими, благочестивыми и благожелательными, Даэна предстает в образе прекрасной девушки, и душа испытывает небывалое небесное блаженство. С другой стороны, если действия души были порочными, то Даэна выглядит страшной, как злая ведьма, и душа испытывает страдания, как никогда прежде. После этого душа предстает перед небесным судом, и божественное правосудие вершится по принципу: **“Зло тем, кто совершал зло, доброе – благословение творящим добро!”** (Ясна 43.5)”.

С помощью, направляющих душу, духов и божественных существ происходит её Суд. Душа (после суда) получает свое место в другом измерении, где она должна постоянно работать, чтобы выполнить цель, ради которой она была послана на землю. Отныне душа занята только одной мыслью – выполнить свою миссию и достичь дома Божьего.

Она постоянно продолжает каяться (когда не выполнила свою миссию в теле) за время, потраченное впустую в материальном мире. Это состояние ада (страданий) для души. С другой стороны, когда душа смогла выполнить значительную часть цели своей жизни и накопила добро, она довольна. Она радуется своему успеху, и это называется состоянием рая (счастья).

Есть несколько стадий рая и ада, в которые душа попадает в течение этого периода. Она чувствует себя совершенно беспомощной, поскольку у нее нет тела, которое помогало бы ей совершать добрые дела. Теперь она должна накапливать добро, совершая добрые дела либо среди других творений, либо среди людей.

Термин "ад" в Авесте – **ачишта аху / achishta ahu** – "худшее существование" или **душ аху / dush ahu** (позже Дозах / Dozakh) "плохое существование". Оно указывает на наихудшее и страдальческое состояние душ нечестивых людей в духовном мире. Это место описывается как **зловонная, темнейшая бездна. Существует три промежуточные стадии ада: Душмата, Дузукхта и Дузваршта (Dushmata, Duzukhta, Duzvarshta).** Низшая ступень ада называется **анагра темех / anaghra temah** "бесконечная тьма".

Промежуточная стадия между раем и адом указана в Авесте. На пехлеви она называется **хаместакан / hamestakan** и означает обитель тех душ, чьи плохие поступки уравнивают добрые. Эти души должны оставаться в этом месте до Воскресения. В этом месте, кроме холода и зноя, нет никаких других напастей.

Рай называется на авестийском – **вахишта аху / vahishta ahu** "наилучшее существование". Этот термин Авесты указывает на блаженное состояние души хорошего, добродетельного и благочестивого человека в духовном мире. Существует три промежуточных стадии рая: **Хумата, Хухта и Хваршта (Humata, Hukhta, Hvarshta).** Их также называют «стар паяг»,

«мах паяг» и «хуршед паяг» (**star payak, mah payag, khurshed payag,**) то есть “звездная стоянка”, “лунная стоянка” и “солнечная стоянка”.

Как только душа завершает все уровни, она достигает Гаротмана / Garothman (Дом Божий). Однако, если душа не смогла завершить все уровни к концу Времени, этим душам придется вынести второй суд, где уровень дискомфорта и боли будет пропорционален их уровню эволюции.

У души есть ещё и другое стремление и желание. Она хочет, чтобы о ней помнили ее близкие, а также мир в целом. Она хочет увековечить себя. Вот почему она чувствует себя счастливой, если ее близкие молятся за неё и вспоминают ее по доброму (её добрые поступки), без скорби. Как правило, душа ожидает, что ее запомнят ее дети и ближайшие родственники.

После пребывания в другом измерении и продвижения душа достигает Гаротмана - Дома Божьего.

В Доме Божьем душа человека не сливается и не ассимилируется с Богом. Она просто становится единым сознанием с высшей божественной силой. Душа была создана индивидуальной, и такой она всегда останется. Она пребывает в вечной дружбе и общении с Богом.

В Авесте высочайшее небо (небеса) упоминается как гаро-демана / **garo-demana** (позже Гаротман), "дом песни". Оно описывается как сияющее, исполненное блаженства и благоухающее. Это обитель Ахура Мазды, Амешаспентов и Язатов. Это место находится за пределами времени, смерти, пространства, желаний, недугов, голода, жажды, боли, страданий, нужды, зла или порочности.

Это самая чистая и самая полная, завершённая форма, из возможных, единого существования (божественных личностей).

Анагра Раочах / Anaghra Raochah "бесконечный свет" находится за пределами Высочайших Небес и связан с ними. Это место чистой потенциальности, отсюда возникла Вселенная и где, в конце концов, все будет поглощено. Тридцатый, то есть последний день каждого из 12 зороастрийских месяцев посвящен Анагра Раочаху, на языке пазанд, термин – Анеран / **Aneran**. Существует также Язат – божественное существо, управляющее "бесконечным светом" с тем же именем. Этот язат также присматривает за другими стоянками в божественных измерениях, такими как «небесные светила» (ав. раохшна / **raokhshna**), высший небесный дом Бога (ав. Гаронман / **Garonmana**), станции (стоянки)/слои (измерений) в сотворенном времени между Бесконечным светом и бесконечной тьмой (ав. мисвана гату хвадхата / **misvana gatu khvadhāta**) и мост Чинвад / **Chinwad** (ав. чинват перету / **chinvat peretu**) - аллегорический мост разделения, соединяющий физический (материальный) и нефизический миры, который все души должны пересечь когда-нибудь после смерти.